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2021

FINANCIAL ACCOUNTING-II — GENERAL
Paper : CC-3.1 Cg

Full Marks : 80

Candidates are required to give their answers in their own words
as far as practicable.

25% 

2020 31st December Delhi Branch Account 

                                     Particulars `.

Stock at Branch on 01.01.2020 (Cost Price) 64,000
Stock at Branch on 31.12.2020 (Cost Price) 80,000
Goods invoiced to the branch during the year (Invoice Price) 2,00,000
Branch Debtors on 01.01.2020 40,000
Branch Debtors on 31.12.2020 52,000
Credit Sales 1,20,000
Cash Sales 50,000
Discount allowed to Debtors 4,800
Branch Expenses 16,000
Bad Debts written off 3,200
Goods returned by the Branch (Invoice Price) 5,000

X & Co. Y & Co.
(Cash Price) 1,19,200 32,000  01.04.2018 

32,000 31st March 5% p.a 
15% 

X & Co. Machinery Account Y & Co. Account 

Please Turn Over
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31.03.2021 Departmental Trading  Profit & Loss
Account 

                Particulars Dept. X (`) Dept. Y (`)

Stock (01.04.2020) 20,000 30,000

Purchases 2,50,000 2,00,000

Goods from Dept. X (at cost) – 40,000

Wages 70,000 80,000

Salaries 25,000 20,000

Stock (31.03.2021) 1,00,000 50,000

Sales 6,50,000 5,00,000

Sales Return 20,000 10,000

Rent- ` 10,000, Electricity- ` 12,000, Selling Expenses- ` 6,400, Depreciation- `
19,000.

                Particulars Dept. X Dept. Y
Floor Area (sq. ft.) 600 400

Light Points 10 5

Value of Assets (`) 2,00,000 1,80,000

(Profit prior to incorporation) 

( ) Commission on sales ( ) Carriage inward

 ( ) Insurance ( ) Depreciation.

1st January, 2020 Universal Investment Trust- 25,000 30,000 8% 
1st March, 2020 91 12,000 15th June, 2020

93 5,000 1st August, 2020 90 
8000 30th June 31st December 

31st December, 2020 
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Moon Ltd. 01.07.2020 01.04.2020 31.03.2021

1,50,000 

6,00,000 6 1,20,000 

5,000 2,000 4,800 400
40,000 5,000 

Realisation Account 

Garner vs. Murray 

3 : 2 31st December, 2020 

Balance Sheet as on 31.12.2020

Liabilities Amount (`) Assets Amount (`)

Capital Accounts : Goodwill 20,000
Amit 70,000 Plant and Machinery 44,000
Labanya 60,000 1,30,000 Furniture 20,000

General Reserve 20,000 Stock 48,000
Creditors 36,000 Debtors 60,000
Bills Payable 10,000 Cash 4,000

1,96,000 1,96,000
1/5 

1,840 

60,000 30,000 

Please Turn Over
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40,000 

2 : 2 : 1 
31st December, 2020 

Balance Sheet as on 31.12.2020

Liabilities Amount (`) Assets Amount (`)

Capital Accounts : Buildings 30,000
Behari 20,000 Plant and Machinery 20,000
Mahen 20,000 Furniture 5,000
Binodini 15,000 55,000 Closing Stock 15,000

Reserve 7,500 S/Debtors  10,000
Bills Payable 6,000 Less : Provision for
Creditors 12,500 doubtful debts     500 9,500

Cash 1,500
81,000 81,000

31st December, 2020 

10,000 

10% 5% 

20% 10% 

750 

10% 
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2 : 2 : 1 31st March,
2021 

Balance Sheet as on 31.03.2021
Liabilities Amount (`) Assets Amount (`)

Capital Accounts : Sundry Assets 80,000
Bimala  45,000 Cash at Bank 2,500
Sandip  30,000 75,000 Capital Account : Nikhil 5,000

Creditors 12,500
87,500 87,500

Sundry Assets 76,000 Creditors 11,000 
2,500 50% 

Realisation Account, Capital Account Bank Account ‘Garner vs. Murray’

[ English Version ]

The figures in the margin indicate full marks.

Group - A
Answer any four questions.

1. Kalyani Ltd. has a branch at Delhi. Goods are invoiced to the branch at cost plus 25%. Branch remits
all cash received to the Head Office and all expenses are paid by the Head Office.

From the following particulars for the year ended December 31st, 2020, prepare Delhi Branch Account. 10

                                   Particulars  `

Stock at Branch on 01.01.2020 (Cost Price) 64,000
Stock at Branch on 31.12.2020 (Cost Price) 80,000
Goods invoiced to the branch during the year (Invoice Price) 2,00,000
Branch Debtors on 01.01.2020 40,000
Branch Debtors on 31.12.2020 52,000
Credit Sales 1,20,000
Cash Sales 50,000
Discount allowed to Debtors 4,800
Branch Expenses 16,000
Bad Debts written off 3,200
Goods returned by the Branch (Invoice Price) 5,000

There has not been any normal loss of branch stock during the year.

Please Turn Over
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2. X & Co. purchased machinery from Y & Co. on hire purchase terms :

The cash price of the machinery was ` 1,19,200, ` 32,000 was to be paid on 01.04.2018 and the balance
in three instalments of ` 32,000 each on March 31st every year, subject to interest @ 5% p.a.
Depreciation is to be provided @ 15% p.a. under straight line method. All instalments were duly paid.

Show Machinery Account and Y & Co. Account in the books of X & Co. 10

3. Prepare Departmental Trading and Profit & Loss Account for the year ended March 31st, 2021 on the
basis of the following information : 10

                   Particulars Dept. X (`) Dept. Y (`)

Stock (01.04.2020) 20,000 30,000

Purchases 2,50,000 2,00,000

Goods from Dept. X (at cost) – 40,000

Wages 70,000 80,000

Salaries 25,000 20,000

Stock (31.03.2021) 1,00,000 50,000

Sales 6,50,000 5,00,000

Sales Return 20,000 10,000

Other common expenses : Rent- ` 10,000, Electricity- ` 12,000, Selling Expenses- ` 6,400,
Depreciation- ` 19,000.

Additional Information :

                   Particulars Dept. X Dept. Y
Floor Area (sq. ft.) 600 400

Light Points 10 5

Value of Assets (`) 2,00,000 1,80,000

4. (a) Distinguish between Branch Accounting and Departmental Accounting.

(b) How will you treat normal and abnormal loss in Branch Accounting under Analytical Method?
5+5

5. (a) What do you mean by profits prior to incorporation?

(b) Which ratios are applicable for the apportionment of the following expenses between pre and post
incorporation period?

(i) Commission on sales (ii) Carriage inward

(iii) Insurance (iv) Depreciation. 2+8
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6. On January 1st, 2020, Universal Investment Trust held as investment ` 30,000; 8% Government Stock
costing ` 25,000. On March 1st, 2020, ` 12,000 of stock was purchased @ ` 91 ex-interest. On June
15th, 2020, ` 5,000 stock was sold @ ` 93 cum-interest. On August 1st, 2020, ` 8,000 stock was
purchased @ ` 90 ex-interest. Interest being payable on June 30th and December 31st each year.

Prepare Investment Account for the year ended 31.12.2020 assuming Average Cost Method was
followed for valuation of closing investments. 10

7. Moon Ltd. was incorporated on 01.07.2020 to acquire an existing business with effect from 01.04.2020.
The accounts for the year ended 31.03.2021 disclosed the following :

(a) Gross Profit ` 1,50,000

(b) Sales for the year amounted to ` 6,00,000 of which ` 1,20,000 were for the first six months;

(c) The expenses charged to the Profit & Loss Statement included : Director’s fees ` 5,000, Bad Debts
` 2,000, Advertising ` 4,800 (under a contract amounting to ` 400 per month), Salaries and General
Expenses ` 40,000, Office and Administrative Expenses ` 5,000.

Prepare a statement showing the amount of profit made before and after the incorporation of the
company. 10

8. (a) Differentiate between Hire Purchase and Instalment Payment System.

(b) How will you treat unrealised profit on stock in departmental accounting? 6+4

Group - B
Answer any two questions.

9. (a) Why are assets and liabilities revalued in partnership at the time of retirement of a partner?

(b) Why do we prepare Realisation Account at the time of dissolution of partnership firm?

(c) State the principles under Garner vs. Murray Rule in the context of insolvency of a partner at the
time of dissolution of a firm. 6+6+8

Please Turn Over
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10. Amit and Labanya are partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2. Their Balance
Sheet as on December 31st, 2020 is as follows :

Balance Sheet as on 31.12.2020
Liabilities Amount (`) Assets Amount (`)

Capital Accounts : Goodwill 20,000
Amit 70,000 Plant and Machinery 44,000
Labanya 60,000 1,30,000 Furniture 20,000

General Reserve 20,000 Stock 48,000
Creditors 36,000 Debtors 60,000
Bills Payable 10,000 Cash 4,000

1,96,000 1,96,000

Partners agreed to admit Ketaki with 1/5th share of profit on the following terms :

(a) The Furniture to be depreciated by ` 1,840.

(b) The Plant and Machinery and Goodwill be valued at ` 60,000 and ` 30,000 respectively;

(c) Ketaki should bring ` 40,000 as her capital;

(d) After the above adjustments, capitals of the old partners be made proportionate to the capital of
the new partner and for this purpose, the existing partners are to bring or withdraw cash as the
case may be.

Prepare Revaluation Account, Partner’s Capital Account and Balance Sheet of the new firm. 20

11. Behari, Mahen and Binodini were partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 2 : 2 : 1
respectively. The Balance Sheet of the firm as on December 31st, 2020 was as follows :

Balance Sheet as on 31.12.2020

Liabilities Amount (`) Assets Amount (`)

Capital Accounts : Buildings 30,000
Behari 20,000 Plant and Machinery 20,000
Mahen 20,000 Furniture 5,000
Binodini 15,000 55,000 Closing Stock 15,000

Reserve 7,500 S/Debtors  10,000
Bills Payable 6,000 Less : Provision for
Creditors 12,500 doubtful debts     500 9,500

Cash 1,500

81,000 81,000
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On 31.12.2020, Mahen retires. The terms of retirement provided the following :

(a) The Goodwill of the firm is to be valued at ` 10,000;

(b) Furniture, Plant & Machinery are to be depreciated by 10% and 5% respectively;

(c) Stock and Building are to be appreciated by 20% and 10% respectively;

(d) Provision for doubtful debts is to be increased to ` 750;

(e) The Reserve is to be transferred to Partners’ Capital Account;

(f) The amount due to Mahen  is to be transferred to a separate Loan Account carrying interest
@10%.

Show journal entries and Balance Sheet of the firm after retirement. 20

12. Bimala, Sandip and Nikhil were partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 2 : 2 : 1. They
decided to dissolve their firm on March 31st, 2021 on which date the Balance Sheet of the firm was
as follows :

Balance Sheet as on 31.03.2021

Liabilities Amount (`) Assets Amount (`)

Capital Accounts : Sundry Assets 80,000
Bimala  45,000 Cash at Bank 2,500
Sandip  30,000 75,000 Capital Account : Nikhil 5,000

Creditors 12,500

87,500 87,500

Sundry Assets realised ` 76,000 and creditors accepted ` 11,000 in full settlement of their claim. The
expenses of dissolution amounted to ` 2,500. Nikhil was insolvent and a final dividend of 50% was
received from his estate.

Prepare Realisation Account, Partners’ Capital Account and Bank Account applying the principles of the
Garner vs. Murray decision. 20


